



## “苇海”淘金

□晚报记者 徐志强 / 图  
周天明  
刘 丽 / 文

瑟瑟冬日，滨州博兴县麻大湖国家湿地公园的芦苇在阳光下随风摇曳，簇簇苇花宛若波浪翩翩起舞。又到芦苇收割季，麻大湖已热闹开镰，来自异乡的苇客们也到了一年中忙碌的时候。

寒风阵阵，冒着零下十几度的酷寒，苇客们穿梭在芦苇荡中，将一片片苇草整齐割下，然后乘船运至岸边。苇客中，来自临沂的老邵今年已69岁，即将踏入古稀的他，每年在这个时候都会和几个老伙计来到博兴。

“每年都来，趁着身体还算硬朗，挣碗饭吃！”捆绑完一捆苇草的老邵直了直腰身说道。老邵告诉记者，从开镰到春节，他们靠

割苇子能赚个万把块钱，这个钱足以让他和这些老伙计们过一个还算殷实的春节。

苇客大多是由包工头召集而来，他们或是同乡、或是夫妻、或是兄弟、或是父子。日出而作、日落而息，在冬日刺骨的寒风中，在一望无际的金色“苇海”里，挥镰收割、打捆、上垛、装车、运输……麻大湖的芦苇荡，每年割了又长，长了又割；苇客们也像候鸟一样，来了又去，去了又来，他们用勤劳的双手实现着自己的梦想。

近年来，随着机械化程度的不断提高，苇客们使用的工具也从镰刀、扇刀逐步演变为油锯和机械收割。传统收割和机械收割的结合大大提高了效率。即便是这样，也很少有年轻人愿意从事这项工作，“苇客”也将成为逐渐消失的职业。

